      Comunicato : Premiazione delle Associazioni di Volontariato e delle Personalità operanti nel  xx Municipio
A seguito dell'iniziativa promossa dal Consigliere del xx Municipio, Giuseppe Calendino, Il 29/10/2008 presso la Scuola di via Morro Reatino si è svolta la premiazione delle Associazioni di Volontariato e delle Personalità, che particolarmente si sono distinte nel xx Municipio. 

La Preside  Marzia Vitaliano , omaggiava i presenti  con l''inno d'Italia, ad opera di una gradevole corale di flauti abilmente musicati dai ragazzi della stessa scuola.

 L' On. Lavinia Mennuni, in rappresentanza del Comune di Roma, ha  quindi premiato l'Associazione delle Guardie Ecozoofile A.N.P.A.N.A.  ed il Comitato di Quartiere Grottarossa-Due Ponti.

Una menzione particolare da parte del Cons. Giuseppe Calendino è stata dedicata ai personaggi Mario Mantova e Mario Arzeo del Comitato di Quartiere e ad Emilio Boccalini, Maresciallo delle guardie Ecozoofile.

 Il Presidente del Municipio XX, Gianni Giacomini, si è congratulato con il dott. Vincenzo Di Michele, per l'attività di sensibilizzazione operata dallo stesso in materia di educazione e  sicurezza stradale. 

Un dedito encomio, è stato conferito alla Croce Rossa Italiana per il loro contributo umanistico nonchè ai Poliziotti di Quartiere del Commissariato Flaminio Nuovo ed alla Stazione Carabinieri Tomba di Nerone, per il concreto apporto alla sicurezza del quartiere. 

              Roma 30/10/2008                 Vincenzo Di Michele   ( www.vincenzodimichele.it )
